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Абревиатури Пълно наименование 

ЕС Европейски съюз 

ДФЗ Държавен Фонд „Земеделие“ 

ИАРА Изпълнителна агенция за рибарство и 

аквакултури 

МЛР Морски любителски риболов 

ЛМР Любители морски риболовци 

ЕО  Европейска общност 

ЗРА Закон за рибарство и аквакултури 

НСИ Национален статистически институт 
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Изследването е елемент от осъществени дейности по проект № 

BG14MFOP001-3.003-0003, „Пилотно проучване за 

любителския риболов във водите на Черно море, чрез 

социологическо проучване” финансирано от Програмата за 

морско дело и рибарство, съфинансирана от Европейския съюз чрез 

Европейския фонд за морско дело и рибарство. 

Въведение 

Настоящата поръчка включва дейности по изпълнението на 

Работния план на България по Програмата за събиране на данни 

установен с решение за изпълнение на Европейската Комисия от 

18.12.2020 година за одобряване на работния план на България за 

събиране на данни в сектора на рибарството и аквакултурите за 2021 

г. Дейността ще се изпълнява в съответствие с разпоредбите на 

Регламент (ЕС) 2017/1004 на Европейския парламент и на Съвета 

от 17 май 2017 г. за установяване на рамка на Съюза за събиране, 

управление и използване на данни в сектора на рибарството и за 

подкрепа при изготвянето на научни становища във връзка с общата 

политика в областта на рибарството, и за отмяна на Регламент (ЕО) 

№ 199/2008 на Съвета, и на Делегирано решение (ЕС) 2019/910 

на Комисията от 13 март 2019 г. за утвърждаване на 

многогодишната програма на Съюза за събиране и управление на 

биологични, екологични, технически и социално-икономически 

данни в секторите на рибарството и аквакултурата.  
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Предмет на изследването са събирането на подробна 
информация за любителския риболов във водите на Черно море, 
която ще се предостави на Европейската Комисия, за целите на 
научния анализ и процесите по вземане на решения за сектор 
Рибарство. 

Чрез изпълнението на проекта ще се подпомогне събирането, 
управлението и използването на данни в рамките на Националната 
програма за събиране, управление и използване на данни в сектор 
„Рибарство” 2020 – 2021 г., даващи възможност за оценка на: 

 дела на улова от любителския риболов във водите на Черно 
море спрямо уловите от стопанския риболов в Черно море; 

 видовия състав на експлоатираните морски биологични 
ресурси от любителите риболовци в Черно море; 

 нивото на любителския риболов и въздействието, което 
риболовните дейности оказват върху морските биологични 
ресурси и морските екосистеми; 

 основните способи, чрез които упражняват дейността си. 
 

Обект на изследването: 

 

Обект на изследването са риболовците любители упражняващи 

любителски риболов (съгласно разпоредбите на Закона за Рибарството и 

Аквакултурите) във водите на Черно море, като анкетното проучване ще 

бъде направено на базата на представителна извадка от 1 000 респонденти 

на територията на страната. 

 

 



 ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 

ЕВРОПЕЙСКИ ФОНД ЗА 

МОРСКО ДЕЛО И РИБАРСТВО 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------ www.eufunds.bg ------------------------------------------------------ 

Проект № BG14MFOP001-3.003-0003, „Пилотно проучване за любителския риболов във водите на 
Черно море, чрез социологическо проучване“, финансирано от Програмата за морско дело и 

рибарство, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския фонд за морско дело и рибарство. 

Обхват на изследването: 

 

Фактори. В изследването е обхваната и съответно анализирана 

информация в следните области и дейности, като в детайли заложената 

дейност се състои от: 

 Събиране на данни за броя на любителите риболовци 

упражняващи любителски риболов във водите на Черно море;  

 Събиране на данни за местата (градове, пристанища, курортни 

селища), където се осъществява любителски риболов във 

водите на Черно море; 

 Събиране на данни за методите на риболов – риболов от лодка, 

риболов от брега или риболов посредством харпун, чрез 

водолазен способ във водите на Черно море; 

 Събиране на данни за използваните уреди (риболовни въдици, 

чепарета или харпун) при упражняване на любителски риболов 

във водите на Черно море; 

 Събиране на данни за броя на дните, през които е упражняван 

любителски риболов във водите на Черно море за една 

календарна година; 

 Събиране на данни за видовете риби и/или други морски 

организми, които се улавят най-често във водите на Черно море 

за една календарна година; 

 Събиране  на  данни  за  теглото  (в кг.)  на  рибата  и/или  другите  
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морски организми – по видове, които се улавят във водите на 

Черно море за цялата година. 

 Събиране на данни за дела на улова (по видове) от любителския 

риболов във водите на Черно море спрямо уловите (по видове) от 

стопанския риболов в Черно море за една година. 

 

Източници на информация 

 

 Програмата за събиране на данни, установена с решение за 

изпълнение на Европейската Комисия от 18.12.2020 година за 

одобряване на работния план на България за събиране на данни 

в сектора на рибарството и аквакултурите за 2021 г.;  

 Регламент (ЕС) 2017/1004 на Европейския парламент и на 

Съвета от 17 май 2017 г. за установяване на рамка на Съюза за 

събиране, управление и използване на данни в сектора на 

рибарството и за подкрепа при изготвянето на научни 

становища във връзка с общата политика в областта на 

рибарството;  

 Делегирано решение (ЕС) 2019/910 на Комисията от 13 март 

2019 г. за утвърждаване на многогодишната програма на Съюза 

за събиране и управление на биологични, екологични, 

технически и социално-икономически данни в секторите на 

рибарството и аквакултурата;  
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 НСИ; 

 ДФЗ; 

 ИАРА;  

 Собствени източници и др. институционални данни. 

 

Методология на социологическото проучване 

Метод за събиране на данни (тип на проучването): Методът за 

събиране на данни е внимателно избран, така че да може да бъде отчетено 

мнението на гражданите от всички райони на страната, независимо от 

степента им на икономическо развитие. Подходящ метод за получаване на 

информация е телефонно анкетно проучване с национална представителна 

извадка, което гарантира обективност, надеждност и валидност. 

Цел: Установяване на нагласите и информираността на целевите 

групи (респондентите) за: 

 броя на любителите риболовци и др. 

Целева група: пълнолетното население в страната  

Извадка: Обем на извадката: 1000 души  

Методика на извадката: Представителна, квотна, случайна извадка, 

стратифицирана по местоживеене. Максималната очаквана грешка в най-

неблагоприятната ситуация (при 50% относителни дялове) е е около 3%, 

което е достатъчно за надеждни изводи.  
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Модел на извадката: Тристепенна гнездова, с вероятности, 

пропорционални на размера на общината. За извадкова рамка е използван 

модифициран картографски метод (по Лесли Киш).  

 На първата стъпка се избира областта с вероятности, пропорционални 

на броя на живеещите там.  

 На втората стъпка се избират гнездата в съответното населено място.  

 На третата стъпка случайно се избират стартовите адреси/телефони 

на домакинствата, от които ще се подберат респондентите.  

Подборът на респондентите вътре в попадналото в извадката 

домакинство (след възрастов скрининг) е извършен по модифициран метод 

на Лесли Киш (метод на най-близката рождена дата). Този подход осигурява 

представителност на извадката за пълнолетното население на страната.  

 

Метод на регистрацията:  

За регистрация на информацията е използван метода на анкетно 

телефонно проучване на респондентите. Това e метод на регистрация, който 

се използва традиционно при национално представителни изследвания. 

Това е количествен метод за набиране на информация, при който въпросите, 

които се съдържат във въпросника се задават на всички участници в 

изследването по един и същ начин, в строго определена последователност. 

В тематично отношение, анкетната карта е структурирана, така че да се 
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набере емпирична информация по всички въпроси, интересуващи 

възложителя на изследването – Изпълнителна агенция по рибарство и 

аквакултури. 

Инструментариум:  

 анкетни карти – изготвяне на стандартизиран въпросник, който 

включва набор от въпроси, които ще измерват мнението и нагласите 

на гражданите; 

 оформление и печат на въпросници, инструкции и др. материали; 

 контролни въпроси за верификация на информацията;  

 инструкции за обучение на анкетьори;  

 пилотно тестване. 

Провеждане на проучването: 06-20 юни 2022 г.  

Работа на терен (текущ и последващ контрол на качеството): 

След като избере съответното лице от базата данни, интервюерът 

задава въпросите от въпросника и ги регистрира в хартиената анкетна карта. 

Интервюерът задава въпросите, без да променя формулировката им и 

последователността им.  

Контрол на работата на терен: 

 Първо ниво – полеви сътрудници; 
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 Второ ниво – регионални ръководители на екипи; 

 Трето ниво – ръководител на реализацията на терена. 

Дейности по контрола на работата на терен: 

 ежедневен отчет на изпълнението - проверка чрез специално 

определен координатор (регионални ръководители на екипи);  

 контрол на изпълнението – проверка чрез телефонен разговор с 

респондентите на 5% от попълнените въпросници от извадката;  

 логически оглед, кодиране на 100% от попълнените въпросници от 

извадките и въвеждане на данните на електронен носител (SPSS 

формат).  

Обработка и анализ на данните:  

 стандартен пакет за обработка на статистическа информация 

SPSS11.0. 

Анализ на данните: Първичните данни ще бъдат представени в 

табличен и графичен вид 

Въпросите осигуряват емпирична информация за: 

 Общия брой на любителите риболовци в България, които 

упражняват любителски риболов във водите на Черно море; 

 Кои са най-посещаваните места от любителите риболовци 

упражняващи любителски риболов във водите на Черно море; 
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 Кои методи на риболов (риболов от лодка, риболов от брега 

или риболов посредством харпун, чрез водолазен способ) са 

най-често употребявани от любителите риболовци 

упражняващи любителски риболов във водите на Черно море; 

 Кои уреди (риболовни въдици или харпун) са най-често 

използвани при упражняване на любителски риболов във 

водите на Черно море; 

 Колко е общият брой на дните, през които е упражняван 

любителски риболов във водите на Черно море за всеки от 

интервюираните и общо за всички риболовци за една 

календарна година; 

 Кои са видовете риба и/или други морски организми, които се 

улавят най-често от любителите риболовци упражняващи 

любителски риболов във водите на Черно море; 

 Общото количество риба и/или други морски организми, по 

видове, което се улавя  от  любителите  риболовци  

упражняващи  любителски  риболов  във водите на Черно море 

за една календарна година; 

 Дела на улова (по видове) от любителския риболов във водите 

на Черно море спрямо уловите (по видове) от стопанския 

риболов в Черно море за една година. 
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Морският любителски риболов/МЛР е дейност със значително участие, 

като брой любители-риболовци. Освен това има принос към 

икономическата активност, като носител и създател на икономическа 

стойност и носи социални ползи в световен мащаб, въпреки че попада в т. 

нар. «неотчетена икономика», поради липсата на утвърдена методология за 

измерването му. Нещо повече, МЛР оказва въздействие върху някои рибни 

запаси и това налага неговото статистическо отчитане и измерване. 

Докладването на улова е законодателно изискване на Европейския съюз, но 

засега оценките са налични само за някои държави. Според някои оценки 

(Recreational sea fishing in Europe in a global context - Participation rates, 

fishing effort, expenditure, and implications for monitoring and assessment, 

First published: 16 November 2017,  Vol.19, Issue2, March 2018, P. 225-243 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/faf.12251), приблизително 

около 8,7 млн. европейци се занимават с любителски морски риболов, което 

представлява 1,6% от населението. Освен това около 77,6 млн. дни 

европейските любители на морския риболов са посветили на това 

занимание, а направените разходи се оценяват на 5,9 млрд. евро годишно. 

По-голям брой рибари, повече дни за риболов и повече разходи са 

направили любителите на морски риболов в региона на Атлантическия 

океан, отколкото тези в Средиземно море и Черноморския басейн. Трябва 

да се има предвид обаче, че оценките за МЛР в региона на Средиземно море 

като цяло са били по-малко надеждни. Сравненията с други региони 

показват, че европейските нива на участие и разходи на МЛР са в средния 

диапазон. По-голям е броят на любителите на морския риболов от региона 
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на Океания и САЩ, по-високи са разходите в Съединените щати и по-малък 

е броят на любителите морски риболовци, както и на разходите в регионите 

на Южна Америка и Африка. 

 С любителски морски риболов, според отговорилите утвърдително 

респонденти на въпроса дали упражняват любителски улов на риба в 

акваторията на българското крайбрежие на Черно море, се занимават 2,2% 

от пълнолетното население на България над 18 годишна възраст (Фигура 1). 

Това прави 121 589 души. Според цитираното по-горе изследване 

(Recreational sea fishing in Europe in a global context - Participation rates, 

fishing effort, expenditure, and implications for monitoring and assessment, 

First published: 16 November 2017,  Vol.19, Issue2, March 2018, P. 225-243 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/faf.12251), броят на рибарите 

занимаващи се с МЛР е около 300 000 души и представлява 2,7% от 

населението на страната. Данните обаче са за 2014 г. и са изведени на базата 

на метода на аналогията, като държавата еталон за сравнение е Гърция. Тези 

изчисления са направени при население на България 7 246 000 души. Ако 

получените данни се екстраполират към данните за сегашното преброяване 

на населението се оказва, че броят на хората занимаващи се с МЛР е 150 623 

човека по методологията на посоченото по-горе изследване, а именно 

спрямо цялото население на страната.   

Методологията на резултатите от социологическото проучване са 

адаптирани към посочената методология, което дава възможност за 

сравнимост с резултатите получени за други държави в изследването от 
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2017 г. Условностите при тази сравнимост са свързани с провеждането му в 

различни години (съответно данни за 2014 г. и 2022 г.) и използваните 

демографски данни (в европейското изследване относителните данни са 

спрямо преброяването на населението от 2011 г., а в текущото изследване са 

използвани демографските данни от преброяването през 2021 г.). Може да 

се твърди, че тези данни се доближават до данните от проучването и могат 

да се правят сравнения с известна доза условност, поради посочените по-

горе различия. 

  Фигура 1 

 

Интерес представлява също така дългогодишният стаж на 

риболовците занимаващи се с МЛР (Фигура 2 и Табл. 1) в акваторията на 

българското крайбрежие на Черно море. Най-голям е броят на 

дългогодишните риболовци (над 15 години). Почти 1/3 от респондентите 

ловят любителски риба по българското крайбрежие на Черно море (31,8%) 

или това са 38 690 рибари. С дългогодишен стаж (между 10 и 15 години) са 
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водите на Черно море?
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33 157 любители на морския риболов, между 5 и 10 години – 27 637 

риболовци, от 1 до 5 години – 16 573 рибари и до 1 година – 5 532 любители 

на морския риболов. 

По-големият брой на любителите на морския риболов с по-дълъг 

риболовен стаж по българското крайбрежие на Черно море, вероятно се 

дължи на факта, че хората от по-високите възрастови групи от една страна 

имат повече възможности, като време и ресурси за занимания с любителски 

риболов, а от друга, това е част от начина за отдих и възстановяване, 

превърнал се в тяхно хоби. По-младото поколение е с повече трудови, 

родителски и пр.  ангажименти, както и хобита свързани повече с 

виртуалния свят, социалните мрежи и електронните игри. 

Фигура 2 
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Таблица 1. Опит в любителския риболов 

Опит Процент (към общия брой 
рибари любители на МЛР 

Брой рибари любители 

До 1 год 4.55% 5 532 

От 1 до 5 год 13.63% 16 573 

От 5 до 10 год 22.73% 27 637 

От 10 до 15 год 27.27% 33 157 

Над 15 год 31.82% 38 690 

 

На въпроса за идентифициране на географското разпределение на 

любителите рибари занимаващи се с морски риболов се оказва, че те 

приблизително са разпределени според резултатите от последното 

преброяване на населението от 2021 г., според което 83,12% от българите 

живеят в градовете, а останалата част – 16,88% в селата. Според отговорите 

на респондентите от проведеното анкетно проучване на въпроса „Жител на 

кое населено място сте?“, 72,73% от любителите на морски риболов се 

идентифицират, че живеят в градовете, а останалата част – 27,27% в селата 

(Вж. Табл. 2). В абсолютни числа това означава, че 88 432 рибари 

занимаващи се с любителски риболов по българското крайбрежие на Черно 

море живеят в градовете, 33 157 души занимаващи се МЛР са от селата. 

Конкретно населено място, община и област са посочили едва 1/3 от 
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анкетираните, като това са жители предимно на големите областни градове 

– София, Варна, Бургас, Пловдив, Стара Загора, Созопол и Шумен. 

 

Таблица 2. Географско разпределение на любителите рибари 

занимаващи се с морски риболов 

Тип населено място Общ брой Процент (към общия брой 

любители рибари) 

Град 88 432 72,73 

Село 33 157 27,27 

 

 Повечето респонденти предпочитат да упражняват любителски 

риболов по крайбрежието на Южното Черноморие (54,5% от анкетираните). 

Предпочитаните места за МЛР са акваторията на Бургаския залив, 

Приморско, Черноморец, Китен – устието на Дяволската река, Резово и 

Царево. Останалите респонденти (45,5% от анкетираните) извършват 

любителски морски риболов по Северното Черноморие, като 

предпочитаните места са Балчик, Варненския залив, Каварна, Обзор и 

Българево.  

Интересен е фактът, че нито един от анкетираните не е посочил, че 

извършва риболов по Южното и Северното Черноморие, което показва 

известна „привързаност“ към местата където те извършват любителски улов 

на риба.  
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Таблица  3. Място на извършване на любителски риболов във водите 
на Черно море 

 

Място на извършване на МЛР Процент (%) - към общия брой на 
любителите риболовци в Черно море 

Северното Черноморие 45,5% 

Южното Черноморие 54,5% 

Конкретна акватория 72,73% 

Забележка: Процентите надвишават 100,  тъй като някои от 

респондентите са посочили повече от един отговор. 

 

 

 

Близо 2/3 от анкетираните са посочили конкретна акватория, 

(населено място, пристанище, курортно селище). Трябва да се отбележи 

също така фактът, че в началото на ноември най-много риба се групира по 

Южното Черноморие. Там са съсредоточени и най-много риболовци. Дори 

варненци по това време на годината отиват на юг от Бургас за да ловят риба. 
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Фигура 3 

 

 

Всички анкетирани лица посочили, че упражняват морски улов на риба са 

отговорили утвърдително на въпроса дали ежегодно се занимават с морски 

любителски риболов. Това показва, че всички те го възприемат като 

постоянно занимание и ангажимент, който удовлетворява потребностите им 

от отдих и туризъм. Почти 2/3 (72,7%) от анкетираните ловят риба по 

българското крайбрежие на Черно море през всички сезони. През лятото и 
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есента МЛР извършват 22,7% от респондентите. Това от една страна 

съвпада със сезона на отпуските, а от друга, късната есен се счита за най-

подходящото време за морски риболов, отчитайки спецификата на Черно 

море и мигриращите видове риби.  

Едва 4,6% от анкетираните извършват МЛР през пролетта, есента и зимата. 

Някои от респондентите са посочили и конкретни месеци, като най-често 

това са месеците юни, септември, октомври и ноември. 

      Фигура 4 

     

 

 От гледна точка на социално-трудовия статус, най-много любители 

риболовци (над 1/3 от анкетираните или 36% от тях) по Черноморското ни 

крайбрежие се занимават със собствен бизнес, което им позволява да 

разполагат с по-големи финансови и времеви ресурси за това свое 

занимание. 23% от респондентите са пенсионери, като засичането 

(контролният въпрос за възрастта) с последния 14-ти въпрос показва 
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разминаване, но след преглед на анкетните карти се установи, че същият 

анкетиран е посочил като статус едновременно „пенсионер“ и собственик 

на бизнес. Самонаетите лица също имат значителен дял (18%) от гледна 

точка на социално-трудовия статус. Наетите в частния сектор и държавните 

служители представляват по 9% от общия брой на отговорилите 

утвърдително, че се занимават с МЛР. Безработните лица са едва 5%, което 

е обяснимо от гледна точка на финансовото обезпечаване на пътуването до 

 Черноморското крайбрежие от вътрешността на страната. 

 

Фигура 5 
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 Според получените резултати от проведеното анкетно проучване се 

оказва, че практикуването на всички основни начини за морски риболов от 

любителите рибари (Вж. отговорите на следващата Фиг. 6 и таблица 4) 

рефлектира и върху използването на всички основни риболовни уреди при 

упражняване на любителски риболов във водите на Черно море. Отговорите 

са повече от един, тъй като някои от риболовците, в зависимост от метода 

на риболов, използват повече от един от конвенционалните риболовни 

уреди в зависимост от вида риба, който желаят да уловят.  

Таблица 4. Основни риболовни уреди при упражняване на любителски 

риболов във водите на Черно море 

Основни риболовни уреди Процент (%) към 
общия брой ЛМР 

Брой ЛМР 

Риболовни въдици с една 
кука или примамка  

81,82% 99 484 

Риболовни въдици с чепарета 40,91% 49 742 

Харпун 9,09% 11 052 

Забележка: Процентите надвишават 100,  тъй като някои от 

респондентите са посочили повече от един отговор. 

Като цяло, почти всички използват риболовни въдици, с изключение на 

единия от харпунджиите, който е заявил, че се занимава само с подводен 

риболов. 81,82% от използващите риболовни въдици при упражняване на 

МЛР използват риболовни въдици с една кука или примамка, а 40,91% - 
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риболовни въдици с чепарета. Само 9,09% от упражняващите МЛР 

използват харпун за улов в Черно море, като някои го съчетават и с риболов 

с въдица. Това прави 11 052 души от общия брой на занимаващите се с 

любителски риболов във водите, от които половината от тях извършват и 

риболов с въдицi. 

            Фигура 6 
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Анкетираните любители на морския риболов използват всички методи 

на риболов извършвани във водите на Черно море. Някои от тях съчетават 

различните способи за риболов (с лодка и от брега). Над 80% от рибарите 

любители по българското крайбрежие на Черно море извършват улов от 

брега. Риболов с лодка осъществяват малко над 54% от любителите рибари, 

което е естествено, тъй като това изисква повече финансови средства, най-

малкото свързани с придобиването или наемането на лодките. Подводният 

риболов с харпун или по водолазен способ (гмуркане с акваланги) 

упражняват 9% от анкетираните упражняващи МЛР. Трябва да се отбележи, 

че подводният риболов по двата способа се съчетава от любителите на този 

способ на улов във водите на Черно море.  

Обикновено през месеците септември, октомври и ноември, когато е 

есенната миграция на рибите при вълнение на морето до три бала, може да 

се практикува успешен подводен риболов.  Използват се и секите, които не 

са малко по българското крайбрежие, с други думи казано това са скали, 

които продължават навътре в морето до 200-300 метра с дълбочина на 

водата над тях от 2 до 10 метра. Подводният риболов се практикува на тези 

места до спадане на температурата на водата до 14 градуса, като в някои 

години има и изключения и може да се лови и под тази температура. Всичко 

това, заедно с финансовите ограничения по отношение на оборудването за 

подводен риболов предопределя и по-малкия брой на лицата (любители 

риболовци) използващи този метод на риболов във водите на Черно море. В 
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раздела „други“ един рибар любител е посочил използването на кеп, канджа 

и щипки. 

Фигура 7 

  

Таблица 5. Основни методи на любителски риболов във водите на 

Черно море 

Основни методи Процент (%) към 
общия брой ЛМР 

Брой ЛМР 

Риболов от лодка  54.55 66,327 

Риболов от брега 81.82 99,484 

Риболов с гмуркане с харпун 9.09 11,052 

Риболов чрез водолазен 
способ 

9.09 11,052 

Други 4.55 5,532 

Забележка: Процентите надвишават 100,  тъй като някои от респондентите са посочили 

повече от един отговор. 
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Една от интересните теми свързани с любителския морски риболов е 

колко дни се упражнява улова на риба във водите на Черно море от рибарите 

любители. На базата на получените отговори от респондентите един рибар 

любител упражнява любителски риболов средно 11 дни в годината, което 

екстраполирано за всички прави общо 1 337 479 дни годишно. Според 

цитираното изследване, по метода на аналогията (България е приравнена по 

този показател на Италия), българският любител на морски риболов го 

упражнява 6 дни средногодишно, което прави общо за годината 1 800 000 

дни. (Recreational sea fishing in Europe in a global context - Participation 

rates, fishing effort, expenditure, and implications for monitoring and 

assessment, First published: 16 November 2017,  Vol.19, Issue2, March 2018, 

P. 231,  

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/faf.12251). 

Разнообразието в улова на черноморски риби от рибарите любители 

се потвърждава от резултатите от анкетното проучване. Най-

предпочитаната риба за МЛР е попчето – около 90% от респондентите 

съобщават това. Попчето липсва единствено в асортимента на рибарите 

любители занимаващи се с подводен риболов. Други предпочитани, като 

обект на риболов от рибарите любители риби са сафрида, барбуна,  лефера, 

като тях са ги посочили над 50% от анкетираните.   
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Фигура 8 

 

  

От обработените данни от анкетното проучване се оказва, че 

средногодишния улов на риба от рибари любители по българското 

черноморско крайбрежие възлиза на 5 кг. на човек, което прави общо 607 

945 кг. За сравнение, в Гърция, според проведено проучване през 2019 г.  

общият улов е 9 350 т. годишно (Anastasios Papadopoulos, Konstantinos 

Touloumis, Emmanouil Tziolas, Dimitrios Boulamatsis and Emmanouil 

Koutrakis, Evaluation of Marine Recreational Fisheries and Their Relation to 

Sustainability of Fisheries Resources in Greece, https://www.mdpi.com/2071-

1050/14/7/3824/pdf). 
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Таблица 6. Улов на черноморска риба на човек (рибар любител) 

Уловена риба/кг Процент (към 
общия брой рибари 
любители на МЛР 

Брой рибари 
любители 

Общ улов на 
риба (кг.) 

до 5 кг. 81.82% 99 484 497 421 

от 5 до 15 кг 13.64% 16 585 82 924 

15 до 50 кг  4.54% 5 520 27 600 

 

Интерес представлява сравнението между промишления и 

любителския улов. Официалната информация се отнася за 2021 г.: 

 През 2021 г. стопански риболов във водите на Черно море са 

упражнявали 1 182 риболовни кораба; 

 От тези 1 182 кораба 1 083 кораба са дребно-мащабен риболовен флот 

(това са лодки под 12 метра, които са използвали пасивни уреди за 

риболов). Тези кораби са разтоварили 1 777 593.13 кг. риба и други 

морски организми, и са прекарали 14 249 дни на море; 

 Останалите 99 риболовни кораба от риболовния флот на България са 

кораби над 12 метра и кораби под 12 м. използвали активни уреди за 

риболов. Тези кораби са разтоварили 7 141 491.73 кг. риба и други 

морски организми, и са прекарали 8 791 дни на море. 

 

Ако съпоставим общото количество морска риба уловено от 

любителите риболовци с общото уловено количество от риболовния флот, 
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както и с количеството уловено от дребно-мащабния риболов, който би 

могъл да се явява конкурентен на любителите риболовци, особено на тези 

упражняващи любителски риболов от лодка се получават следните 

резултати: 

 Морският улов за развлечение представлява 34,20% от докладвания 

улов на дребно-мащабния крайбрежен риболов. Тези данни са 

съпоставими с получените резултати от цитираното по-горе гръцко 

изследване (Anastasios Papadopoulos, Konstantinos Touloumis, 

Emmanouil Tziolas, Dimitrios Boulamatsis and Emmanouil Koutrakis, 

Evaluation of Marine Recreational Fisheries and Their Relation to 

Sustainability of Fisheries Resources in Greece, 

https://www.mdpi.com/2071-1050/14/7/3824/pdf), където морският улов 

за развлечение представлява една трета от докладвания улов на 

дребно-мащабния крайбрежен риболов; 

 

 Съпоставимостта на любителския риболов с общото уловено 

количество от риболовния флот е носител на по-малко информация, 

но дава известна представа за цялостния улов на риба в Черно море, 

което е от съществено значение за опазването на морските обитатели. 

Данните показват, че любителският морски риболов като уловено 

количество риба представлява 8,51% от промишления риболов (без 

дребно-мащабния крайбрежен риболов). Ако прибавим и него, тогава 

МЛР е едва 6,82 % от общия промишлен риболов.  
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Таблица 7. Уловени видове риба  от МЛР (и съпоставяне със 

стопанските улови) 

Вид риба МЛР (кг.) Стопански 
улов през 2021 

г. (кг.) 

Процентно съотношение 
на любителски риболов 
към стопански риболов 

Попчета 36 680 32 431,38 113,10% 

Кефалови риби (морски 
кефал, кефал пелингас и 
др.) 

2 300 6 902,30 33,32% 

Барбун 83 600 445 406,40 18,77% 

Карагьоз 5 200 22 579,85 23.03% 

Паламуд 800 1483,00 53.94% 

Лефер 127 200 302 106,65 42.10% 

Сафрид 147 400 274080,80 53.78% 

Общо: 403 180* 1 084 990,30  

*Разминаването от 204 765 кг. на ЛМР по видове, спрямо декларирания в анкетите общ улов от 607 945 кг. 

се дължи на няколко причини:  1) Респондентите, които са посочили улов на риба до 5 кг. са заявили само 

общ улов без разпределение по видове риби;  2) Екстраполацията на заявилите улов на риба по видове е 

само по отношение на анкетираните, които са посочили това, а не върху цялата съвкупност. 

 

От 15 април до 15 май не може да се ловят попчета с мрежени 

риболовни уреди във водите на Черно море. Стопанският им улов с мрежени 

риболовни уреди е забранен през цялата година в акваториите на 

пристанищата и буните с отдалеченост един километър от бреговата ивица. 

Изключение се прави за т. нар. далянски огнища и за риболовци с единична 

спортна въдица в тези зони. Това именно е причината за по-големия улов на 

попчета при МЛР от стопанския.  
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Според Общите условия за риболов в Република България, които се 

уреждат със Закона за рибарството и аквакултурите (ЗРА) и според 

разпоредбата на чл. 23 за извършване на любителски риболов във водите на 

Черно море не е необходим риболовен билет. Това предопределя и резонния 

отговор на 91% от анкетираните, че имат добър достъп. Отговорите за 

ограничен достъп са свързани най-вече с преминаването през частни имоти 

за да се достигне до крайбрежната ивица. 

 

Фигура 9 

 

 Когато става въпрос за половата принадлежност на рибарите 

любители занимаващи се с МЛР се оказва, че тази дейност се извършва 

91%

4% 5%

0%

Какъв достъп имате до водите на Черно море за 
да извършвате любителски риболов?

Добър достъп

Имаме ограничен достъп

Много трудно достигаме до 
местата за любителски риболов 
във водите на Черно море

Изобщо не можем да стигнем
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преобладаващо от мъже (95.45% от анкетираните, които са заявили, че ловят 

риба по българското крайбрежие на Черно море). 

Таблица 8. Разпределение по полове 

Пол Процент (към общия брой 
рибари любители на МЛР 

Брой рибари любители 

Мъже 95.45% 116 057 

Жени 4.55% 5 532 

 

Фигура 10 

 

 Морският улов за развлечение, в повечето случаи, представлява 

своеобразно хоби и начин за отдих, което предопределя и относително 

равномерно разпределение на любителите рибари занимаващи се с МЛР по 

0 5 10 15 20 25

жени

мъже

жени мъже
България 1 21

Пол
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отношение на възрастовата йерархия. Хората на възраст между 25 г. до 

пенсионна възраст предпочели любителския морски риболов, като свое 

занимание се колебаят между 18% и 27% за 4-те групи вместващи се в този 

възрастов диапазон. За младежите под 25 г. МЛР не е предпочитано 

занимание. 

 

Фигура 11 
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Таблица 9. Възрастова структура 

Възрастова граница Процент (към общия брой 
рибари любители на МЛР 

Брой рибари любители 

До 24. вкл. 4.55% 5 532 

Между 25 и 39 г. 18.18% 22 105 

Между 40 и 54 г.  27.27% 33 157 

Между 55 и 64 г. 22.73% 27 637 

65 г. и нагоре 27.27% 33 157 

 

 В крайна сметка, резултатите от проучването показват социалното и 

икономическо значение на дейността в България и ясно демонстрират 

необходимостта от редовен мониторинг и работа на терен с цел правилна 

оценка на морския любителски риболов и устойчиво управление, както на 

дейността, така и на рибните ресурси в страната. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЯ: 

 

1. Общият брой на любителите риболовци в България, които 

упражняват любителски риболов във водите на Черно море е 

121 589 души. 

2. Най-посещаваните места от любителите риболовци 

упражняващи любителски риболов във водите на Черно море са 

Бургаския залив, Приморско, Черноморец, Китен – устието на 
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Дяволската река, Резово и Царево за Южното Черноморие, а 

за Северното Черноморие са Балчик, Варненския залив, 

Каварна, Обзор и Българево.  

3. Най-често използвани методи при упражняване на любителски 

риболов във водите на Черно море са риболов от брега 81,82% 

или 99,484 души. Риболов от лодка упражняват 54.55% или 

66,327; Риболов чрез гмуркане с харпун се използва от 9.09% 

от рибарите или 11 052 души. 

4. Най-много риболовци 81,82% или 99 484 души използват 

въдица с една кука или примамка, за да ловят риба. На второ 

място се нарежда въдица с чепарата, използвана от 40,91% или 

49 742 души. Най-рядко за улов се използва харпун – 9,09% или 

11 052 души.  

5. Общият брой на дните, през които е упражняван любителски 

риболов във водите на Черно море  общо за всички риболовци 

за една календарна година е 1 337 479 дни. 

6. Видовете риба и/или други морски организми, които се улавят 

най-често от любителите риболовци упражняващи любителски 

риболов във водите на Черно море са попчета, 

лефер(чернокоп), сафрид и барбун; 

7. Общото количество риба и/или други морски организми, което 

се улавя  от  любителите  риболовци  упражняващи  любителски  

риболов  във водите на Черно море за една календарна година е 

607 945 кг.; 
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8.              Дела на улова (по видове) от любителския риболов във 

водите на Черно море спрямо уловите (по видове) от стопанския 

риболов в Черно море за една година. 

 Попчета  - 36 680 кг. от любителски риболов спрямо 32 431.38 

кг. от стопански или 113.10% или приблизително равно 

количество на уловеното от стопанския риболов. 

 Кефалови риби (морски кефал, кефал пелингас и др.) – 2 300 

кг. от любителски риболов спрямо  6 902,30 кг. от стопански 

или 33.32% дял.  

 Барбун - 83 600 кг. от любителски риболов спрямо 445 406,40 

кг. или 18.77% дял. 

 Карагьоз - 5 200 кг. от любителски риболов спрямо 22 579.85 

кг. от стопански риболов или 23.03% дял. 

 Паламуд 800 кг от любителски риболов спрямо 1 483.00 кг от 

стопански риболов или 53.94% дял. 

 Лефер - 127 200 кг от любителски риболов спрямо 302 106,65 

кг от стопански риболов или 42.10% дял. 

 Сафрид - 147 400 кг от любителски риболов спрямо 274 080.80 

кг от стопански риболов или 53.78% дял. 

 


